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Пояснительная записка

к отчету 19-ТИ 
Основные направления и приоритеты в деятельности Владимирской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ (далее по тексту Профсоюз), в отчетном  2022 году  стали:

- повышение качества нормативного регулирования правоотношений между работодателями и работниками образовательных организаций в целях обеспечения требований законодательства в сфере охраны труда;

- повышение уровня теоретических знаний нормативной базы профсоюзного актива и социальных партнеров, а также практических навыков по реализации установленных требований законодательства по охране труда;

-  обеспечение общественного контроля за состоянием охраны труда и повышение его эффективности в системе образования Владимирской области с целью выявления и своевременного устранения нарушений законных прав работников на безопасные условия труда;

- изучение, обобщение и распространение лучших практик по осуществлению общественного контроля за состоянием охраны труда, обеспечению требований законодательства по охране труда, популяризации безопасных методов работы. В рамках осуществления общественного контроля за соблюдением в образовательных организациях законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда Профсоюз особое внимание уделял реализации приоритетных мероприятий по охране труда, таких как система управления охраной труда, специальная оценка условий труда, финансирование мероприятий по охране труда, снижение уровня травматизма и профзаболеваемости, предоставление льгот и компенсаций.

Контроль за состоянием охраны труда в образовательных  организациях осуществлялся также  комиссиями  по охране труда. Основная форма взаимодействия с работодателем, а также осуществления профсоюзного контроля за соблюдением требований охраны труда являлось наличие в таких комиссиях  представителя первичной  профсоюзной организации (ППО).
Одной из главных задач комиссий являлось организация проверок состояния условий и охраны труда на рабочих местах, подготовка по их результатам, а также на основе анализа причин производственного травматизма и профессиональной заболеваемости предложений работодателям по улучшению условий и охраны труда.
    На совещаниях профсоюзного актива областной организации профсоюза в прошедшем году рассматривались вопросы охраны труда. Обсуждались итоги проверок рабочих мест работников образовательных организаций Владимирской области. Целью проверок явилось улучшение профсоюзного контроля за созданием безопасных условий образовательного процесса, соблюдение законодательства об охране труда в образовательных организациях области. Были рассмотрены вопросы   «Изменения в законодательстве об охране труда, новые правила охраны труда  с 2022года»;   «О готовности образовательных учреждений области к новому учебному 2022-2023 году»; «О создании условий связанных с нераспространением    govid- инфекции и новых штампов вируса гриппа». 
  Владимирской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ  были определены первоочередные задачи, в их числе

 - обеспечение и создание здоровых и безопасных условий труда, исключающих травматизм и профзаболевания сотрудников и работников в процессе трудовой деятельности. 

  - защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников образования, на реализацию уставных требований, связанных с решением вопросов создания здоровых и безопасных условий труда для работников образовательных учреждений.

- развитие социального партнерства в сфере труда, организация контроля за выполнением Отраслевого соглашения;

- информирование членов профсоюза и социальных партнеров об изменениях в законодательстве по охране труда;

- обучение профсоюзного актива требованиям безопасности труда, применению новых нормативных актов по оценке условий труда;

- осуществление взаимодействия с государственными органами контроля по реализации мер, направленных на защиту прав членов Профсоюза на охрану труда.
- внедрение систем управления охраной труда на уровне муниципальных органов управления образованием и в образовательных организациях;
повышение эффективности в организации квалифицированного профсоюзного контроля по защите прав членов Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда;

- обеспечение обязательного выполнения работодателями и должностными лицами требований технического инспектора, внештатных технических инспекторов, уполномоченных лиц по охране труда профсоюзных комитетов образовательных учреждений;

- участие в повышении эффективности планирования и расходования работодателями средств на проведении специальной оценки условий труда, обеспечение работников образования в соответствии с нормами спецодеждой и другими средствами индивидуальной и коллективной защиты, проведением медицинских осмотров, возмещением компенсационных выплат, работающим во вредных и опасных условиях труда;
- принятие системных предупредительных мер по сохранению жизни и здоровья работников и обучающихся при проведении занятий по физической культуре и спортом и на уроках труда в образовательных организациях.

      На сайте областной организации регулярно размещались материалы о работе профсоюза по охране труда. Большое внимание обкомом профсоюза уделял профилактике травматизма и созданию безопасных условий труда, информирует членов профсоюза, внештатных технических инспекторов труда, уполномоченных по охране труда  обо всех важнейших изменениях законодательства в области охраны труда. 
На муниципальном уровне проводилась совместная работа по контролю за соблюдением законодательства по охране труда профсоюзными комитетами и управлениями образования муниципалитетов. 
Эффективность работы по защите прав работников образования на здоровые и безопасные условия труда во многом определяются совместной деятельностью всех звеньев системы управления общественным контролем. Важная роль по соблюдению законодательства об охране труда отводится результатам деятельности внештатных технических инспекторов труда и уполномоченных по охране труда. 

За отчётный период упрочились позиции внештатных технических инспекторов труда. В рамках возложенных полномочий они организуют и проводят комплексные, тематические, целевые проверки как самостоятельно, так и с участием представителей органов управления образования.
Основное направление деятельности внештатных технических инспекторов труда – это обследование состояния охраны труда на рабочих местах. Поэтому проведение комплексных и целевых проверок организаций образования по выполнению должностными лицами требований охраны труда, в том числе с участием представителей муниципальных органов управления образования играет немаловажную роль. По установленным нарушениям работодателям выдаются представления. Опираясь на поддержку профсоюзных комитетов, руководители органов управления образования добиваются устранения нарушений.

      В образовательных организациях деятельность по осуществлению общественного контроля исполняют 108 внештатных технических инспектора труда и 729 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. За отчетный период укрепился институт внештатных технических инспекторов труда. В рамках возложенных полномочий они организуют и проводят комплексные, тематические проверки как самостоятельно, так и с участием представителей органов управления образования, государственного надзора и контроля. С целью защиты прав внештатных технических инспекторов во всех территориальных соглашениях, а также во всех коллективных договорах образовательных организаций закреплены гарантии их деятельности. 
Эффективной формой общественного контроля являлось проведение обследований по охране труда с участием уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. Уполномоченные по охране труда как основное и самое массовое звено профсоюзного контроля за охраной труда, постоянно находясь среди работников своего учреждения, как никто другой могут повлиять на отношение участников учебно-воспитательного процесса к вопросам безопасности. Поэтому от профессиональных действий и их активности во многом зависит жизнь работника, его здоровье и трудоспособность. В ходе обследований ими осуществлялся визуальный осмотр зданий, сооружений, спортивных залов и оборудования,  спортивных снарядов и кабинетов, контроль за соблюдением требований ведения делопроизводства по охране труда, а также участие во фронтальных проверках, документальных проверках по соблюдению законодательства в области охраны труда, отстаиванию прав и гарантий работников образования, работающих во вредных или опасных условиях труда. Уполномоченные по охране труда как основное и самое массовое звено профсоюзного контроля за охраной труда, постоянно находясь среди работников своего учреждения, как никто другой могут повлиять на отношение участников учебно-воспитательного процесса к вопросам безопасности. Поэтому от профессиональных действий и их активности во многом зависит жизнь работника, его здоровье и трудоспособность.
 Особое внимание уделяется выполнению мероприятий по охране труда, включенных в соглашения по охране труда и коллективные договоры. Всего за отчетный период внештатными техническими инспекторами труда и уполномоченными было проведено около 941 обследований, по результатам которых выявлено 604 нарушений и выдано 101 представлений об их устранении. 

     В соответствии  с планом работы обкома, технический инспектор труда провел три учебы-семинары с директорами образовательных организаций и внештатными техническими инспекторами труда районных и  городских организаций профсоюза.
 Темами семинара были:
 - перечень обязательных документов по охране труда, которые должны быть в каждой образовательной организации;

- проверки Государственной инспекции труда в части системы охраны труда на предприятии: периодичность, область контроля;
- оценка профессиональных рисков по Методическим рекомендациям по оценке профессиональных рисков в образовательных организациях;
- нормативно — правовая основа локальных нормативных актов по охране труда;

принятие системных предупредительных мер по сохранению жизни и здоровья работников и обучающихся при проведении занятий на уроках труда и  по физической культуре и спортом в образовательных организациях.

- методика проведения специальной оценка условий труда в образовательных учреждениях;

- состояние производственного травматизма в образовательных учреждениях Владимирской области, расследование несчастных случаев на производстве;

- отчет о работе и планы по охране труда на текущий год обкома профсоюза образования.  
     Несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку в 2022 году техническим инспектором труда областной организации профсоюза проведено 41 обследования,  проверено 16 образовательных учреждения на предмет соблюдения законодательных и других нормативных актов по охране труда (пандемия коронавируса и гриппа не дала возможности осуществить больше проверок). В ходе проверки было выявлено 180 нарушений по охране труда, выписано 16 представления работодателям по устранению выявленных нарушений по охране труда. По всем представлениям в профсоюз были представлены ответы работодателей с отметками о выполнении мероприятий по устранению выявленных нарушений.  
 Наиболее характерные нарушения, выявленных в ходе проверок:

- не проведена оценка профессиональных рисков рабочих мест;
– отсутствие последних нормативных документов по охране труда, и как следствие - незнание этих документов ответственными лицами; 

- отсутствуют личные карточки учета и выдачи средств индивидуальной защиты, нет сертификатов соответствия на СИЗ;

- не все работающие проходят первичное и повторное обучение и проверку знаний требований по охране труда;

- нарушаются требования по соблюдению безопасности к организации рабочих мест в кабинетах технологии, учебных мастерских, спортивных залах, 

- не введена должность  специалиста  по охране труда в  целях обеспечения соблюдения требований охраны труда;

-отсутствие росписей работников об ознакомлении с инструкциями по охране труда и результатами специальной оценки условий труда на их рабочих местах;
-требования по соблюдению безопасности к организации рабочих мест в кабинетах технологии, учебных мастерских, спортивных залах, на спортивных площадках;

- требования к формированию содержания инструкций по охране труда.
 Основная причина данных нарушений – незнание ответственными лицами основных норм и правил по охране труда и отсутствие специалиста по охране труда. 
Практика показывает, что эффективная помощь профкомам – это изучение состояния охраны труда на рабочих местах техническим инспектором труда областной организации Профсоюза на их соответствие требованиям безопасности образовательного процесса, в том числе состояние зданий и сооружений.
Эффективность работы по защите прав работников образования на здоровые и безопасные условия труда во многом определяется совместной деятельностью всех звеньев системы управления общественным контролем.

        2. Контроль за обучением по охране труда профсоюзного актива.
     Обучение профактива вопросам охраны труда является приоритетным направлением в работе  городских и районных профсоюзных организаций Владимирской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ. Постоянно введется информирование профактива и социальных партнеров об изменениях  в методике проведения специальной оценки  условий труда на рабочих местах, оценки профессиональных рисках  и  информирование об изменениях, внесенных в законодательные нормативно - правовые акты по охране труда  РФ. Для проведения обучения по охране труда в 2022  было  выделено денежных средств из бюджетов всех уровней  на 1 млн. 979 тыс. рублей.
 В течение всего года осуществлялось Информирование и консультирование членов Профсоюза и руководителей образовательных организаций по вопросам охраны труда и оздоровления, дистанционно по телефону о существующих профессиональных рисках, специальной оценки условий труда, мед.осмотрам о полагающихся работникам компенсациях за тяжелую работу, работу с вредными и (или) опасными условиями труда и иными особыми условиями труда и средствах индивидуальной защиты, о мерах по защите работников от воздействия опасных и вредных производственных факторов. Продолжен регулярный выпуск методических пособий по охране труда для первичных профорганизаций издано 9 экспресс-информации.
  В профсоюзе  используются различные формы профсоюзного обучения:
__ собственные обучающие семинары;
— тренинги по актуальным проблемам социально-трудовых отношений и профсоюзного движения, а также лекции, практические занятия, деловые игры, дискуссии, круглые столы;
— самообразование профсоюзных кадров и актива;
— организация профсоюзной просветительской работы с учащимися (профсоюзные уроки).
  Профсоюз в 2022 году проводил три очных обучающих семинаров для профактива. На этих семинарах техническим инспектором труда был представлен алгоритм совместной работы (профактива и работодателей) по реализации основных направлений государственной политики в области охраны труда, рассмотрены темы: «Изменения в законодательстве об охране труда, новые правила охраны труда», «Функционирование в системе управления охраной труда в образовательной организации», «Предупреждение несчастных случаев, связанных с производством в организациях образования» и «Рекомендации по учёту микроповреждений (микротравм) работников»       В феврале 2022г. в целях повышения эффективности общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства об охране труда и обеспечения функционирования системы управления охраной труда в образовательных организациях с профактивом проведен обучающийся семинар по теме  оценке профессиональных рисков в соответствии с «Методическими рекомендациями по оценке профессиональных рисков в дошкольной образовательной организации и общеобразовательной организации»  включая  разработку комплекса взаимосвязанных мероприятий, являющихся элементами системы управления охраной труда и включающих в себя меры по выявлению, оценке и снижению уровней профессиональных рисков.
     В июне 2022года в соответствии с  Методическим пособием «основные требования охраны труда при проверке готовности образовательных организаций к началу учебного года» и  Методических рекомендаций по осуществлению визуального контроля за безопасностью зданий и сооружений образовательных организаций, проведен  обучающийся семинар для профактива по вопросам осуществления общественного контроля за состоянием зданий и сооружений образовательных организаций в т.ч. при оценке готовности образовательных организаций к новому учебному году в рамках осуществления профсоюзного контроля за соблюдением подрядными организациями, осуществляющими реконструкцию уже построенных, капитально ремонтируемых и вновь строящихся объектов образовательных организаций, законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда. 
  Для принятия системных предупредительных мер по сохранению жизни и здоровья работников и обучающихся при проведении занятий по физической культуре и спортом в образовательных организациях проводится ознакомление с санитарными, строительными правилами и нормами,  различных ГОСТов, норм, сводов правил по проектированию и строительству спортивных сооружений и других нормативных правовых актов по охране труда с внештатными техническими инспекторами труда и уполномоченными по охране труда профкомов образовательных организаций по проведению обследования (проверки) зданий спортивных залов и площадок, тренажерных залов и других спортивных сооружений и  соблюдению требований безопасности, санитарных норм и правил при проведении уроков физкультуры как со стороны учителей (преподавателей), так и обучающихся.
3. Формы взаимодействия с органами управления образованием, государственной инспекции труда, прокуратурой и другими органами государственного надзора.
     В 2022 году улучшилось взаимодействие  с органами управления  образования, осуществляющие управление в сфере образования, и другими органами государственного надзора (МЧС,  Роспотребнадзор, Ростехнадзор) по вопросам, входящим в систему государственных нормативных требований охраны труда.
Профсоюз при защите прав работников на безопасные условия труда тесно взаимодействуют с органами управления образования. Сторонами заключено Соглашение по охране труда, конкретизирующие расходы на мероприятия по охране труда. Кроме того, взаимодействие осуществляется в рамках совместных комиссий по охране труда, которые обеспечивают контроль за соблюдением требований охраны труда в образовательных организациях. Также стороны совместно организуют обучающие семинары по вопросам охраны труда.

Взаимодействие с надзорными органами, в основном, осуществляется при приемке образовательных организаций к новому учебному году. В 2022 году таких проверок было 240.
Взаимодействие с органами управления образования по вопросам охраны труда:

1. Проведение совместной приёмки образовательных организаций (ОО) к новому учебному году. 
2. Заключение соглашений по проведению мероприятий по охране труда между  профсоюзом и администрациями образовательных организаций
3.  Организация  работы комиссии по охране труда  совместно  с профсоюзной организацией.
4. Организация и проведение административно - общественного контроля по охране труда.
5. Организация комиссии по проверке знаний по охране труда работников образовательных организаций.
      Совместно с представителями  управления образования обследованы 239 учреждений образования по вопросу подготовки к открытию летних пришкольных лагерей,  были проанализированы  инструкции по всем видам деятельности, прохождение инструктажа работниками лагерей, наличие графиков работы, подготовленность спортивного инвентаря и площадок  и по обеспеченности  средствами индивидуальной защиты, наличия бесконтактных термометров,  рецелькуляторов, защитных масок, антибактериальных средств. 
В августе во Владимирской области проводились проверки образовательных учреждений на предмет готовности к новому учебному году. Готовность образовательных организаций проверяла специальная комиссия, созданная при Департаменте образования Владимирской области, в которую также вошли представители МЧС, Росгвардии и Роспотребнадзора в соответствии с  утверждёнными министерством просвещения Российской Федерации Методическими рекомендациями по оценке готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, к началу 2022/23 учебного года (письмо Минпросвещения России от 24 мая 2022 г. № СК-334/02).  Комиссия оценила готовность 928 образовательных организаций к началу 2022-2023 учебного года (детские сады, школы, школы-интернаты, колледжи, организации дополнительного образования Владимирской области).
     В Профсоюзе на уровне Областного объединения организаций профсоюзов действуют Соглашения о сотрудничестве с контрольно-надзорными органами: региональными подразделениями Рострудинспекции и Прокуратуры. Совместная работа ведется с региональными органами по труду и в рамках межведомственных органов  со стороны Профсоюза эту деятельность обеспечивают правовой и технический инспектора труда. На уровне первичных организаций в образовательных учреждениях переизбраны  уполномоченные по охране труда. 

4. Специальная оценка условий труда.

В области активно проводятся мероприятия по специальной оценке условий труда.  В 2022 году СОУТ проведена на 1850 рабочих местах. Для проведения СОУТ в 2022  было  выделено денежных средств  на 2 млн. 364 тыс. рублей. 
Профсоюз всегда принимает участие  в проведении специальной оценке условий труда (СОУТ). Сегодня СОУТ можно определить как одно из направлений работы по созданию здоровых и безопасных условий труда, как для работодателей, так и для профсоюза. 
В соответствии со ст. 3 ФЗ РФ «О специальной оценке условий труда» от 28 декабря 2013г. №426-ФЗ 

1) специальная оценка условий труда является единым комплексом последовательно осуществляемых мероприятий по:

 - идентификации вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса (далее также - вредные и (или) опасные производственные факторы) ; 

- оценке уровня их воздействия на работника с учетом отклонения их фактических значений от установленных уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти нормативов (гигиенических нормативов) условий труда; 

- применения средств индивидуальной и коллективной защиты работников.

Для организации и проведения специальной оценки условий труда работодателями формируются комиссии по проведению специальной оценки условий труда (далее - комиссия), а также утверждается график проведения специальной оценки условий труда.

В состав комиссий в обязательном порядке включаются представители выборного органа первичной профсоюзной организации, представители работодателя, ответственный за организацию работ по охране труда  и специалист по охране труда (при наличии). Состав и порядок деятельности комиссий утверждаются приказами работодателей в соответствии с требованиями настоящего Федерального закона (ст.9 ФЗ РФ «О специальной оценке условий труда).
5. Анализ несчастных случаев на производстве.
В отчетном году  в организациях образования области наметилась тенденция к значительному уменьшению случаев травматизма В 2022 году произошло 2 несчастных случая связанных с производством. Указанные в медицинских заключениях о характере полученных повреждений здоровья в результате несчастного случая и степени тяжести повреждения пострадавших  относятся к категории «травма легкая» - 1 н/с, «травма тяжелая» -1 н/с. Квалифицированы, как связанные с производством и оформлены актами Н-1.  Расследован один несчастный случай с Рострудинспекцией с участием технического инспектора труда областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ. Основными причинами несчастных случаев стали: отсутствие должного контроля за образовательным процессом со стороны должностных лиц как и неосторожность самих пострадавших (падение с высоты, на ровной поверхности одного уровня в результате проскальзывания или спотыкания).
Несчастные случаи свидетельствуют о том, что тема оценка профессиональных рисков, производственного травматизма, травмоопасного поведения, охраны труда остается животрепещущей и болезненной. И до тех пор, пока есть такие негативные случаи, требуется пристальное внимание и самое глубокое изучение причин, их анализ и контроль выполнения предупредительных мероприятий со стороны профсоюзных организаций.
      6. Контроль за возвратом 20 % сумм страховых взносов из ФСС на финансирование предупредительных мер, направленных на сокращение производственного травматизма.
    В отчетном году возможностью по возврату 20% взносов в ФСС воспользовались 8 организаций, в 2021году  - 46. Сумма возвращенных средств –  300,7 тыс. рублей, в 2021 – 385,4 тыс.
      Не все районные и городские управления  образования обращались с   заявлением о финансовом обеспечении предупредительных мер за счет сумм страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в территориальный орган ФСС по месту своей регистрации.. Это связано, прежде всего, с незначительными суммами возврата для малочисленных организаций, во вторую очередь это связано с удаленностью организаций от ФСС, когда транспортные расходы, связанные с подачей документов, становятся сопоставимы с размером возвращаемых сумм. Кроме того, ряд организаций предпочитает аккумулировать средства за три года.
Председателями первичных организаций до управлений образований области в течении года доводились Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, утвержденные Приказом Минтруда и соцзащиты РФ от 14 июля 2021 г. N 467н.

6. Общественный контроль за организацией обеспечения СИЗ работников образования.
             В текущем году образовательным организациям были выделены средства на приобретение специальной одежды в размере  3 млн.668,7 тыс. руб. 
  Наиболее важным моментом контроля при обследовании образовательных учреждений является полнота обеспечения работников средствами индивидуальной защиты. Этому вопросу уделяется большое и постоянное внимание как при проведении проверок техническим инспектором труда, так и внештатными техническими инспекторами труда и уполномоченными по охране труда. Вопрос обеспеченности СИЗ постоянно рассматривается в процессе обучения профсоюзного актива, при обсуждении проблем и подведении итогов проверок с администрациями муниципальных образований, руководителями образовательных учреждений области. Особое внимание уделяется вопросу приобретения руководителями СИЗ с сертификатом соответствия. 
В соответствии со ст. 221 ТК РФ на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам образования бесплатно выдаются сертифицированные специальная одежда, специальная обувь и другие средства индивидуальной защиты, а также смывающие и (или) обезвреживающие средства в соответствии с типовыми нормами, которые устанавливаются в порядке, определяемом Правительством РФ.

Директора организаций за счет своих средств обеспечивает своевременную выдачу специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами, а также их хранение, стирку, сушку, ремонт и замену. 

    Также с обеспечением работников СИЗ в некоторых организациях присутствуют нарушения трудового законодательства. Прежде всего, это связано с недостаточным финансированием, вследствие чего работодатели не в состоянии обеспечивать своевременную выдачу СИЗ в соответствии с установленными Типовыми нормами. Также при проверках выявляются нарушения, связанные с порядком обеспечения работников СИЗ (как правило, это ненадлежащее оформление карточек учета выдачи СИЗ).

По мере необходимости в профсоюзе велась методическая и консультационная помощь председателям и комиссиям по охране труда первичных организаций по применению нормативных требований охраны труда, предусмотренных ТК РФ и другими нормативными актами. 
В целях обеспечения работников средствами индивидуальной защиты в каждой организации назначены приказом конкретные ответственные лица, которые совместно с профкомом определяют профессии и виды работ, при выполнении которых необходимо бесплатно выдавать специальную одежду и обувь, а также другие средства индивидуальной защиты (СИЗ). Ими же готовится расчет в потребности необходимых СИЗ и определяются с помощью финансистов (бугалтеров) необходимые затраты. Затем составляется перечень работников на бесплатное получение спецодежды, спецобуви и других СИЗ. Перечень согласовывается с профкомом организации и утверждается работодателем. 
В 2022году для образовательных организаций в меньшей степени закупались защитные маски и перчатки из-за снятий ограничений по govid- инфекции. 

Контроль за соблюдением вышеуказанных мер осуществлялся председателями первичных и территориальных организаций Профсоюза, техническими инспекторами и уполномоченными по охране труда. 

8. Всемирный день охраны труда. 
 В ходе подготовки и проведения Всемирного дня охраны труда областная организация Профсоюза образования рекомендовала территориальным организациям Профсоюза провести нижеследующие и другие мероприятия: 

1. Организовать проведение лекций, круглых столов по вопросам соблюдения санитарно-эпидемиологических требований при проведении образовательного процесса. 

2. Организовать проведение обучающих семинаров профсоюзного актива по актуальным вопросам безопасности и охраны труда, в том числе по: 

2.1 применению обязательных требований обучения по охране труда в связи с вступлением в силу с 1 января 2022 года новых правил по охране труда; 

2.2 проведению медосмотров при выполнении работ в организациях, деятельность которых связана с воспитанием и обучением детей. 

3. Осуществлять общественный контроль за выполнением мероприятий по охране труда и здоровья территориальных соглашений, коллективных договоров. 

4. Включать внештатных технических инспекторов, других представителей Профсоюза в состав комиссий по оценке готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, к началу учебного года, а также комиссий по проверкам организаций, осуществляющих оздоровление и отдых, перед началом летней оздоровительной кампании 2022 года. 

5. Организовать проведение конкурсов по охране труда среди работников на лучшее рабочее место, знание правил по охране труда, инструкций и т.д. 

В рамках декады провели мероприятия, цель которых – соблюдение работниками требований безопасности на рабочих местах. Во многих организациях образования состоялись совместные совещания профкома и администрации, профсоюзные собрания, круглые столы, содержание которых было направлено на профилактику несчастных случаев и профзаболеваний, сохранение жизни и здоровья работников в процессе их трудовой деятельности. Учебные заведения провели семинары, планёрки, беседы. Организация и проведение Всемирного дня охраны труда – дополнительная возможность на региональном и муниципальном уровнях подчеркнуть важность и актуальность вопросов охраны труда, необходимость решения проблем, имеющихся в этой сфере деятельности.   
 9. Обобщение практики работы первичных профсоюзных организаций, уполномоченных по охране труда профкомов образовательных учреждений, территориальных организаций Профсоюза, внештатных технических инспекторов труда Профсоюза по осуществлению контроля за обеспечением здоровых и безопасных условий труда.
Работа по реализации защитных функций по охране труда проводилась в соответствии с требованиями Конституции РФ, Трудового кодекса РФ, Положения о технической инспекции труда Профсоюза работников народного образования и науки РФ, Положения о внештатной технической инспекции труда, Положения об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда профсоюзного комитета общеобразовательного учреждения.

Внештатные технические инспектора труда профсоюза, уполномоченные (доверенные) лица по охране труда в учреждениях образования участвовали в работе комиссий по проверке готовности учреждений образования к началу учебного года, выполнения мероприятий по охране труда, включенных в соглашения и коллективные договоры, подготовке вопросов на рассмотрение совещаний, участвуют в комплексных проверках, в выборочном инспектировании, в проведении паспортизации учебных кабинетов в школах и смотрах-конкурсах групп в дошкольных образовательных учреждениях. Проводилось  обучение, инструктирование, практические занятия с учащимися, детьми и сотрудниками ежеквартально на случай возникновения пожара и других непредвиденных ситуаций,   а также  осуществление  контроля  за  соблюдением  трудового законодательства  в части  предоставления  льгот  и  компенсаций  работникам,  занятым  на  работах  с  вредными  и  опасными  условиями  труда  (Дополнительные  отпуска  и  доплаты  поварам  в  школьных  столовых  и  детских  садах,  уборщикам помещений,  кочегарам,  работающим  на  твердом  топливе,  водителям школьных  автобусов,  работающим  на  регулярных  рейсах  по  подвозу  школьников  до  школы  и  обратно).

Проверяя соблюдение требований безопасности работниками профсоюзный комитетов и уполномоченные  лица по охране труда во время обходов рабочих мест и во время работы контролировали:

соблюдение рабочими безопасных методов и приемов работы, технологических режимов, инструкций, нарядов, производственной и трудовой дисциплины;

использование специальной одежды и обуви, исправных и прошедших испытание средств индивидуальной защиты;

строгое исполнение работниками исправного оборудования, чтобы на станках, машинах и механизмах работали только те работники, у которых имеется допуск к работе на этом оборудовании, не допускают использования работниками неисправных, самодельных инструментов и приспособлений.

    Практически  в  каждом  коллективе  образовательных учреждений области приняты  Соглашения  по  охране труда.      Контроль     за      выполнением     Соглашений          проводится  не реже 2-х раз в год  комиссиями  и  уполномоченными   по  охране   труда   с  оформлением  акта  проверки  и  представлений (предписаний)  по  исправлению  замечаний.

10. Участие в разработке рекомендаций, памяток, бюллетеней и других методических материалов по совершенствованию деятельности профсоюзных организаций в защите прав членов Профсоюза на охрану труда.
С целью информирования председателей  местных организаций Профсоюза, первичных профсоюзных организаций,  уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда и социальных партнеров об изменениях в законодательстве по охране труда,  областная организация Профсоюза образования сформировала электронную папку с подборкой всех законодательных и нормативно-правовых актов по охране труда, необходимых для организации работы по охране труда. В адрес председателей  местных организаций Профсоюза были направлены «Методические рекомендации по оценке профессиональных рисков в дошкольной образовательной организации и общеобразовательной организации» , « Методические рекомендации по осуществлению визуального контроля за безопасностью зданий и сооружений образовательных организаций»,  «Методическое пособие для технических и внештатных технических инспекторов труда Профсоюза, уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профкомов образовательных организаций для оказания практической помощи в оценке готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, к началу учебного года, а также комиссий по проверкам организаций, осуществляющих лечение, оздоровление и отдых». Выпущено 4 методических пособия - в виде информационного бюллетеня по охране труда для первичных профорганизаций, издано 9 экспресс-информации.
 По мере необходимости профсоюзом велась методическая и консультационная помощь председателям и комиссиям по охране труда первичных организаций по применению нормативных требований охраны труда, предусмотренных ТК РФ и другими нормативными актами. 

   С  целью  уменьшения  рисков  нарушения  трудового  законодательства   в  вопросах  охраны  труда  профсоюз  доводил  до  учреждений  образования  инструктивные  и  методические  рекомендации,  касающиеся  вопросов  охраны  труда,  в том числе:  Информационный  бюллетень «В  помощь  уполномоченному  по  охране  труда»,  номенклатура  дел  по  охране  труда,  акты  и  представления  по  итогам  проверок. Организована разъяснительная работа с членами профсоюзов по вопросам диагностики, лечения и профилактики гриппа с привлечением медицинских работников. Особое внимание уделялось работе с членами профсоюзов, попадающими в группу риска: лиц в возрасте старше 60 лет, а также лиц в возрасте от 20 до 60 лет, страдающих хроническими заболеваниями бронхо-легочной, сердечно-сосудистой и эндокринной систем.

 Были разосланы председателям городских и районных профсоюзных организаций     методические рекомендации о Вступление в силу новых нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда с 01.03.2022 года. 
Перед новым учебным годом в образовательных организациях было обеспечено проведение мероприятий, направленных на профилактику возникновения и нераспространения респираторных заболеваний на фоне наступающего сезонного подъема гриппа. 
11. Безопасная эксплуатация зданий и сооружений образовательных организаций.  
 В течении года в соответствии с  Методическим пособием «основные требования охраны труда при проверке готовности образовательных организаций к началу учебного года» и  Методических рекомендаций по осуществлению визуального контроля за безопасностью зданий и сооружений образовательных организаций внештатные технические инспектора труда и уполномоченные (доверенные) лица по охране труда осуществляли (проводили) общественный контроль за состоянием зданий и сооружений образовательных организаций в том числе и за соблюдением подрядными организациями, осуществляющими реконструкцию уже построенных, капитально ремонтируемых и вновь строящихся объектов образовательных организаций, законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда. 
С  июля по  август 2022г. года межведомственной комиссией, в состав которой вошли технический инспектор труда Владимирской областной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ (по согласованию без включения в акт готовности учебного учреждения), председатели территориальных организаций профсоюза, внештатные технические инспектора труда, уполномоченные по охране труда профсоюзных организаций, специалисты пожарного надзора, управления образования, УМВД России по Владимирской области, МКУ «Централизованная бухгалтерия управления образования»  была проведена проверка готовности образовательных учреждений к новому учебному 2022-2023 году совместно со специалистами и ответственными по охране труда учреждений образования в рамках подготовки образовательных организаций к новому учебному году проводили осмотры помещений учреждений образования на предмет соблюдения требований к содержанию территорий и зданий образовательных организаций.
Комиссия оценила готовность 928 образовательных организаций к началу 2022-2023 учебного года (детские сады, школы, школы-интернаты, колледжи, организации дополнительного образования Владимирской области). Особое внимание уделялось вопросам безопасности образовательного процесса, соблюдения требований правил пожарной безопасности, защищённости организаций от угроз криминального и террористического характера, вопросам обеспечения питания обучающихся и уровня благоустройства зданий. 

По результатам работы комиссия провела анализ результатов оценки готовности организации по всем направлениям, в том числе оценку состояния антитеррористической и противокриминальной защищённости организации, наличия и исправности первичных средств пожаротушения, состояния путей эвакуации и эвакуационных выходов. Оценивалось обеспечение доступности зданий для инвалидов и других маломобильных групп населения. Подлежало оценке организация безопасной эксплуатации энергоустановок, их технического состояния, в том числе обеспечение надёжности схемы электротеплоснабжения. 

 Работа комиссий проводилась в соответствии с планом мероприятий конкретной организации по подготовке к началу учебного года и включала в себя:

- анализ результатов оценки готовности организаций и устранения нарушений, выявленных в ходе ее проведения к предыдущему учебному году;

- проверку состояния антитеррористической и противокриминальной защищенности образовательных организаций, в том числе наличие и вид охраны, оснащенность инженерно-техническими средствами охраны;

- проверку обеспечения доступности зданий и сооружений образовательных организаций для инвалидов и других маломобильных групп населения;

- проверку вопросов организации безопасной эксплуатации энергоустановок (электротеплоустановок), их технического состояния, в том числе:

- содержание энергоустановок в работоспособном состоянии и их безопасная эксплуатация;

- проведение своевременного и качественного технического обслуживания, ремонта, испытаний энергоустановок и энергооборудования;

- соблюдение требований к работникам и его подготовка;

- соблюдение требований охраны труда электротеплотехнического и электротехнологического персонала;

- укомплектование рабочих мест обязательной документацией по охране труда;

- укомплектование рабочих мест средствами индивидуальной защиты, пожаротушения и инструментом;

- проверка вопросов организации мероприятий в области гражданской обороны и защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

- работоспособность и обеспечение обслуживания систем автоматической противопожарной защиты;

- наличие и исправность первичных средств пожаротушения;

- состояние путей эвакуации и эвакуационных выходов;

- размещение наглядной агитации по вопросам соблюдения мер безопасности и умения   действовать на случай возникновения чрезвычайных ситуаций;

- выполнение предписаний органов государственного контроля (надзора).

        В рамках реализации мероприятий по благоустройству зданий государственных и муниципальных общеобразовательных организаций в конце 2022 года завершен капитальный ремонт МБОУ города Коврова «Гимназия им. Барсукова» и в МБОУ СОШ № 3 г. Киржача.

       В рамках реализации мероприятий капитального ремонта образовательных организаций в 2022 году завершены работы по капремонту МБДОУ № 42 и в МБОУ «Лицей им. Ак. И. А. Бакулова» пос. Вольгинский Петушинского района. 

Заключительная часть Записки 
В 2022 году основной задачей Профсоюза в вопросе охраны труда являлось привлечение членов Профсоюза к активной работе в области охраны труда, выбор новых уполномоченных лиц, внештатных технических инспекторов труда, создание дееспособной службы по охране труда в образовательных организациях области. Проводилась работа по внедрению системы управления охраной труда на всех уровнях управления образованием и в самих организациях образования, осуществлялся контроль за обеспечением работников специальной одеждой, специальной обувью и др. СИЗ, соблюдением иных норма в области ОТ.

        Между тем, требуется объединение усилий всех сторон социального партнерства путем вовлечения их в эту работу, налаживание эффективного контроля за исполнением Отраслевого соглашения и колдоговорных обязательств между работодателями и профсоюзными организациями. 

          Необходимо совершенствовать взаимодействие:

-  с департаментом образования Владимирской области для реализации требований ст.211. Трудового кодекса РФ «Государственное управление охраной труда» и продолжить совместную работу по созданию и функционированию системы управления охраной труда на всех уровнях системы образования Владимирской области.

 - с территориальными органами государственного надзора при проведении комплексных проверок выполнения работодателями образовательных учреждений законодательных и иных нормативных актов по охране труда.
Областная организация профсоюза ставит своей целью дальнейшее совершенствование этих взаимоотношений.
Представленный отчет по форме 19-ТИ свидетельствуют о необходимости проведения анализа проблем и усиления роли областной организации Профсоюза в обеспечении права работников на безопасный труд, для чего планируется: 

Продолжить проведение комплексных, тематических и целевых обследований образовательных учреждений по: 

– проведению специальной оценки условий труда; 

– внедрению системы управления охраной труда (СУОТ); 

– формированию основ для оценки и управления профессиональными рисками в каждой образовательной организации; 

– повышению эффективности работы технической инспекции труда; 

– участию внештатных инспекторов труда в процедуре приемки образовательных организаций к новому 2022-2023 учебному году; 

– обеспечению работников образовательных организаций средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами. 

– финансированию мероприятий соглашений по охране труда.

- продолжить работу по реформированию нормативной базы и совершенствованию структуры управления в сфере охраны труда, обеспечения контроля за проведением специальной оценки условий труда, проведению медосмотров, сохранению компенсаций и льгот работникам, занятым во вредных и опасных условиях труда.

В работе по осуществлению профсоюзного контроля по охране труда имеются определенные недостатки:

-  Отсутствие системы управления охраной труда, как на уровне образовательной организации, так и на муниципальном уровне. В нарушение ст. 223 ТК РФ в большинстве образовательных организациях с численностью более 50 чел. не введена должность специалиста по охране труда. 

-  Недостаточный уровень знаний руководителей и профсоюзного актива по охране труда.

-  Не сформирована система административно — общественного контроля по охране труда, не разграничены полномочия специалистов по охране труда и членов комиссий по охране труда в образовательных организациях.

-  Недостаточно активно организована работа по проведению оценки профессиональных рисках в общеобразовательных организациях.

Председатель областной организации
Профсоюза  образования                                               Н.В. Синицын
исполнитель:
 технический инспектор
труда областного Профсоюза образования                       Б.В.Багиров
